

## Оглавление

ВВЕДЕНИЕ .....	5
Тема 1–2. ФАКТОРЫ СВОЕОБРАЗИЯ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ.	
ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ И ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ГРАНИЦЫ ИСТОРИИ РОССИИ .....	6
Факторы развития истории России.....	6
Географические рамки истории России .....	9
Хронология и ее роль в изучении истории .....	13
Счет лет, принятый в нашей стране .....	15
Тема 3. ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ В ПЕРИОД СРЕДНЕВЕКОВЬЯ В СТРАНАХ ЕВРОПЫ, АЗИИ И РУСИ .....	17
Основные тенденции развития Европы в эпоху Средневековья .....	17
Особенности развития стран Востока в Средние века .....	24
Византийская империя в Средние века .....	25
Арабо-исламская цивилизация Востока в Средние века .....	26
Монгольские государства и их завоевания в Средние века .....	27
Тема 4. РУССКИЕ ЗЕМЛИ В СЕР. XIII–XIV вв. .....	31
Русские земли в сер. XIII–XIV вв.: между Западом и Востоком .....	31
Усиление Московского княжества и объединение земель вокруг Москвы.....	34
Тема 5. ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ МИРОВОЙ И РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ В ЭПОХУ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ .....	37
Культура арабо-мусульманского общества в Средние века .....	37
Культура западноевропейского Средневековья .....	38
Культура средневековой Руси.....	42
Тема 6. МИР В НАЧАЛЕ НОВОГО ВРЕМЕНИ .....	49
Страны Западной Европы в XVI–XVII вв. .....	49
Эпоха географических открытий.....	52
Влияние Реформации на развитие стран Запада .....	54
Тема 7. ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ XVI–XVII вв. .....	58
Особенности внутренней и внешней политики России XVI в. .....	58
Основные тенденции внутренней и внешней политики России XVII в. .....	62
Тема 8. КУЛЬТУРА РОССИИ XVI–XVII вв. .....	68
Традиционная русская культура в условиях начала Нового времени.....	68
Появление книгопечатания в Западной Европе и России .....	72
Развитие архитектуры и строительства в XVI–XVII вв. в России.....	75
Тема 9. РОССИЯ И МИР в XVIII в.....	78
Общие черты в развитии стран мира в XVIII в. .....	78
Влияние идей Просвещения на развитие общества .....	79
Основные направления и достижения внешней политики России XVIII в. .....	81
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	88
Библиографический список .....	89

## ВВЕДЕНИЕ

Учебное пособие по дисциплине «История России» подготовлено в соответствии со стандартом исторического образования, отраженного в «Концепции преподавания истории России для неисторических специальностей и направлений подготовки» (в соотв. с Пр. Минобрнауки России от 19.07.2022 N662 и письмом Минобрнауки России от 20.02.2023, НМН-5/168376), и предназначено для обучающихся бакалавриата и специалитета по всем УГСН, реализуемым в НИУ МГСУ.

Актуальность изучения дисциплины «История России» обусловлена развитием мировой исторической науки, накоплением новых исторических знаний, возросшим общественным интересом к событиям прошлого, требующими принципиальных оценок ключевых событий мировой истории, анализа «трудных вопросов истории», которые вызывают острые дискуссии в обществе.

Цель учебного пособия «История России» — сформировать историческое сознание, что является основой понимания сущности происходящих ныне процессов и событий. Именно историческое сознание — наиболее существенная составляющая гражданской и национальной идентичности населения Российской Федерации. Общность в понимании исторического прошлого необходима для обеспечения единства народов многонациональной России. Материалы и задания направлены на формирование способности осмысливать процессы, события и явления в России и мире в их динамике и взаимосвязи на основе принципа историзма. Обучающийся должен овладеть навыками аргументированного отстаивания патриотической позиции по проблемам отечественной истории. В основу учебного пособия положен анализ процессов, явлений и главных, наиболее значимых для исторической памяти россиян событий отечественной истории. В предлагаемых материалах соотнесены отечественная и всемирная история; история человечества рассматривается как общемировой процесс, синхронно и в связи с историей России. В разделах, посвященных истории культуры, техники, экономики, особое вниманиеделено развитию строительной науки и производства.

Работа с учебным пособием по «Истории России» призвана помочь обучающимся в процессе реализации иных форм взаимодействия (ИФВ) и нацелена на достижение следующих задач: 1) сформировать у обучающихся цельный образ истории с пониманием ее специфических проблем, синхронизировать российский исторический процесс с общемировым, развить умение работы с историческими источниками и научной литературой; 2) помочь обучающемуся овладеть знаниями исторических фактов — дат, мест, участников и результатов важнейших событий, исторических названий, терминов; усвоить исторические понятия, концепции; обратить особое внимание на периоды, когда Россия сталкивалась с серьезными историческими вызовами или переживала кризисы; рассмотреть причины и предпосылки их вызвавшие, а также пути преодоления; исторический опыт национальной и конфессиональной политики Российского государства на всех этапах его существования по достижению межнационального мира и согласия, взаимного влияния и взаимопроникновения культур; 3) выработать у обучающихся навыки и умения извлекать информацию из исторических источников, применять ее для решения познавательных задач; использовать приемы исторического описания и объяснения; 4) сформировать представления об оценках исторических событий и явлений, навыки критического мышления (умения определять и обосновывать свое отношение к историческим событиям и их участникам); 5) сформировать у обучающихся патриотически ориентированную политическую культуру на основе понимания исторических аспектов актуальных геополитических и социальных проблем, источников их возникновения и возможных путей их разрешения с учетом имеющегося у человечества исторического опыта; 6) сформировать ответственность будущих работников строительной отрасли за результаты своей деятельности, помочь определить собственные параметры их жизни, ценности и нормы поведения на производстве, в научных учреждениях, в предпринимательской деятельности и при личном участии в общественных преобразованиях, а также нравственные ориентиры в разрешении глобальных проблем современности.

## Тема 1–2. ФАКТОРЫ СВОЕОБРАЗИЯ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ. ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ И ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ГРАНИЦЫ ИСТОРИИ РОССИИ

### Факторы развития истории России

На протяжении своей более чем тысячелетней истории наша страна прошла через разнообразные, подчас, казалось бы, взаимоисключающие фазы развития. В хронологическом отношении можно отчетливо выделить длительные исторические промежутки, на протяжении которых российское общество (или значительная его часть) и государство развивались в унисон со своими европейскими соседями. Но столь же отчетливо различимы фазы развития, в ходе которых социально-политическое устройство, бытовая культура, военное дело и другие стороны жизни российского социума находились под очевидным восточным влиянием. В этом смысле российская история обладает изрядной долей своеобразия и заметно отличается от большинства известных нам вариантов развития исторического процесса.

Это обстоятельство требует более подробного и предметного рассмотрения такой вспомогательной исторической дисциплины, как хронология.

Как отмечал известный русский историк и политический деятель П.Н. Милюков, одними из важнейших условий исторической эволюции любого общества являются особенности той материальной среды, обстановки, в которой данному обществу суждено существовать и развиваться. Среди целого ряда специфических обстоятельств, детерминировавших особенности российского исторического процесса (наряду с религиозным фактором и фактором социальной организации), следует выделить природно-климатический и геополитический факторы.

*Влияние природно-климатического фактора на российскую историю.* Традиционно в качестве главного специфического признака в данном факторе принято выделять суровый климат. Но важно понимать, как именно данная особенность оказывается на социальном, экономическом, политическом, международном, этнопсихологическом уровнях. Прежде всего следует принять в расчет наличие короткого цикла сельскохозяйственных работ. В наших климатических условиях он составляет всего лишь 125–130 дней. Таким образом, если европейский крестьянин имеет возможность работать на земле почти 11 месяцев в году (фактически из сельскохозяйственного цикла выпадает лишь период рождественских каникул), то российский крестьянин вынужден «втиснуть» весь объем разнообразных сельскохозяйственных работ в промежуток между маем и сентябрем.

Это практически исключает возможность распределения разных видов сельскохозяйственных работ по разным периодам времени. Крестьянин не только в условиях благодатной итальянской Тосканы, но и в куда более северных регионах Германии, Австрии или Чехии имел возможность неторопливо и тщательно выполнять все необходимые агротехнические мероприятия, обеспечивая тем самым сравнительно высокую урожайность земледелия и продуктивность животноводства. Российский же крестьянин, находясь в условиях хронической нехватки времени, зачастую был вынужден не только использовать все наличные ресурсы своей семьи (включая труд стариков и детей, женщин на неженских работах, труд от зари до зари), но и сознательно пренебрегать многими важными приемами повышения урожайности (прополка, дополнительное внесение удобрений и т.п.). Это приводило к существенно более низкой (по сравнению с Европой) продуктивности сельскохозяйственного производства. Данное обстоятельство влекло за собой куда более острые, чем в Европе, взаимоотношения между населением, уплачивающим налоги, подати и выполняющим другие повинности (тягло), и государством, нуждающимся в определенной доле совокупного общественного продукта.

Оказавшись на грани выживания, российский крестьянин нередко физически был не способен отдать государству требуемые налоги или подати. Естественной реакцией населения на непосильное бремя стал уход на неосвоенные земли. Такая форма пассивного протesta облегчалась единобразием природно-климатических условий в пределах российского исторического ядра. Государство, столкнувшись с размыванием налогооблагаемой базы, было вынуждено противодействовать этому процессу посредством постепенного «прикрепления» крестьян к земле, т.е. раннее появление и позднее исчезновение крепостного права в России в значительной мере обусловлено именно природно-климатическим фактором.

Определенная положительная роль этого фактора связана с худшей приспособленностью к суровому российскому климату и природе большинства агрессивно настроенных соседей. Наиболее ярко это обстоятельство проявилось в Отечественной войне 1812 г. и в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Безусловным плюсом также следует считать наличие ресурсов европейской тайги (дичь, рыба, дикоросы, мед), которые частично компенсировали низкую продуктивность земледелия и животноводства.

***Влияние геополитического фактора на российскую историю.*** Первым компонентом геополитического фактора, повлиявшим на ход российской истории, безусловно, является наличие огромной, малонаселенной территории. Сам по себе данный компонент имеет как очевидные достоинства (разнообразие природно-климатических зон, наличие большого количества ценных полезных ископаемых и других природных ресурсов), так и недостатки (сложность осуществления административного управления и контроля, труднодоступность значительной части регионов, проблемы коммуникаций и т.п.). Другой существенный компонент — отсутствие (на протяжении большой части российской истории) естественных границ. Ввиду этого небогатая страна на протяжении столетий была вынуждена тратить значительную часть совокупного общественного продукта на создание оборонительных рубежей («заставы богатырские», засечные черты, крепостные линии). Кроме того, для защиты этих рубежей потребовалось также создание и содержание военно-служилых сословий (дворяне, казаки, однодворцы и др.). В качестве платы за службу представители этих сословий получали землю с прикрепленными к ней крестьянами. Таким образом, геополитический фактор также в немалой степени способствовал длительному сохранению в России крепостного права и сословной социальной структуры. Большим географическим «подарком» можно считать наличие разветвленной речной сети, удачная конфигурация которой способствовала сохранению единства страны, осуществлению коммуникаций и освоению даже отдаленных территорий. Перманентной геополитической проблемой для России на протяжении столетий оставалась ее изоляция от незамерзающих морей и, как следствие этого, от важнейших мировых торговых путей. Для решения этой проблемы приходилось вести длительные и кровопролитные войны (Северная война (1700–1721), череда русско-турецких войн, русско-японская война (1904–1905) и др.).

Важным компонентом геополитического фактора, во многом определившим специфику исторического процесса в России, следует считать промежуточное положение нашей страны между Европой и Азией. Такое географическое положение способствовало регулярному межцивилизационному и межкультурному взаимодействию.

Исследователи бронзового века на территории нашей страны пришли к выводу, что уже в сер. III тыс. до н. э. населявшие Северное Причерноморье, Поволжье и Южный Урал носители так называемой «ямной культуры», будучи ираноязычными племенами, тесно контактировали со своими финно-угорскими соседями. Судя по археологическим и лингвистическим источникам именно в эту эпоху индо-иранские племена мигрируют из восточноевропейских степей на территорию современного Ирана и Индии (племена ариев).

Почти одновременно с этим процессом с противоположной — западной — части евразийского пространства на территорию нынешней Центральной России проникают племена, относящиеся к древнеевропейской ветви индоевропейских языков. Позже, смешавшись с местным финно-угорским населением, они разделились на летто-литовские (балтские), германские и славянские племена. На огромном пространстве бассейнов рек от Рейна и Южной Скандинавии до Волги и Камы сложились связанные между собой культуры шнуровой керамики и боевых топоров, ассимилировавших носителей местной «трипольской культуры». Аналогичным образом между Псковским озером и рекой Камой сформировалась «фатьяновская культура». Таким образом, очевидно, что даже в глубокой древности на территории нашей страны складывались полигетнические и мультикультурные сообщества.

По мере проникновения в Северное Причерноморье греческих колонистов формировались устойчивые контакты между античными цивилизациями (греческой, позднее — римской) и местным «варварским» населением. В результате сформировалась полигетническая в своей основе черняховская культура. Ее носителями были сарматские, готские и славянские племена. Артефакты, обнаруженные археологами в Крыму, Приазовье, низовьях рек Дона и Кубани, убедительно свидетельствуют не только об устойчивых связях, но и о взаимопроникновении культур. Так, большая часть изделий, принадлежавших черняховцам, почти ничем не отличается от типичных образцов позднеримской материальной культуры.

«Великое переселение народов» в IV–VII вв. лишь усилило процессы взаимодействия. Последовательно приходившие с Востока волны кочевников-завоевателей оставили свой след в культуре, языке, государственном устройстве; отразились в антропологическом облике оседлых народов Восточно-Европейской равнины.

Но имел место и встречный импульс. Пассионарно настроенные викинги (варяги) в VIII–XI вв. проникали не только в Исландию, Гренландию, Северную Америку, Западную Европу или Африку. Скандинавское присутствие и культурное влияние отчетливо прослеживаются в археологических памятниках этой эпохи в городах Старой Ладоге, Новгороде Великом, Гнездово (под Смоленском) и других регионах современной России. В целом, отношения славян и варягов с хазарами, печенегами, половцами, а позже — с монголами носили как откровенно враждебный, так и вполне мирный, союзнический, а иногда даже родственный характер. Так, одна из ключевых фигур русской истории XII в. князь Андрей Боголюбский был сыном Юрия Долгорукого и половецкой княжны. В его скульптурном портрете, созданном антропологом М.М. Герасимовым, легко угадываются типичные монголоидные черты. Будучи ревностным христианином, Боголюбский в немалой степени содействовал развитию каменного храмового зодчества. Примечательно, что в постройках Владимира-Сузdalской школы древнерусского зодчества исследователи обнаруживают следы и византийского, и южногерманского, и итальянского и, даже восточного (среднеазиатского) влияния.

Династические браки имели место и в эпоху монгольского владычества. Старший брат и предшественник московского князя Ивана Калиты — Юрий был женат на Кончаке — сестре хана Золотой Орды Узбека. Тюркские корни имеют многие аристократические династии, сыгравшие важную роль в российской истории: от Апраксиных, Аракчеевых, Годуновых и Державиных, до Салтыковых, Шереметевых и Юсуповых.

Держава, возглавляемая потомками Рюрика — выходца из Скандинавии, позаимствовала многие черты восточного уклада жизни: от монгольской ямской гоньбы (системы коммуникаций с помощью сети почтовых станций — ямов) до характерных черт государственного устройства, военных тактических приемов, видов оружия, одежды или бытовых поведенческих норм. Таким образом, уже в древности западное (скандинавское) влияние сочеталось с мощным византийским и степным восточным воздействием на материальную и духовную культуру Руси.

Чередование или параллельное сосуществование европейского и азиатского влияния — характерная особенность российского исторического процесса. Амбивалентность, свойственная отечественной культуре, ярко проявляется в известных московских сооружениях различных эпох. Например, Успенский собор в Московском Кремле возведен в кон. XV в. итальянским мастером Аристотелем Фиораванти с применением последних достижений в строительной технике Ренессанса. Но внешний облик этой постройки повторяет композицию и декоративную систему домонгольского Успенского собора во Владимире (XII в.).

В сер. XX в. в г. Москве сооружены станция метро «Октябрьская-кольцевая» и здание гостиницы «Ленинградская». История повторяется. В первом случае речь идет о самом современном и на тот момент технически сложном виде городского транспорта. Но, следуя требованиям заказчика, архитектор Л.М. Поляков строит станцию в стилистике средневекового византийского храма. Второй объект — одна из «сталинских» высоток. То есть небоскреб, выполненный с использованием заимствованных на Западе строительных технологий. При этом композиция, система декора и даже цветовая гамма здания гостиницы воспроизводят в новом масштабе принципы традиционного допетровского русского зодчества.

Даже в XXI в. промежуточное положение России в евразийском пространстве дает нашей стране уникальную историческую возможность выполнения роли связующего звена между различными цивилизационными типами в широком социально-экономическом и культурно-политическом контексте.

Далее рассмотрим эволюцию географических пределов российской истории.

## Географические рамки истории России

*Географические рамки дисциплины* определяются территорией современной Российской Федерации, исходя из пространства, находившегося в составе Российского государства в изучаемое время. Для эпохи Древней Руси это будет территория русских княжеств, в дальнейшем территория Российской государства, Российской империи, Советского Союза, современной Российской Федерации.

**Народы и государства на территории современной России в древности.** Наиболее древними племенами, идентифицируемыми учеными, на территории нашей страны были упомянутые в клинописных надписях VIII–VII вв. до н. э. сообщества киммерийцев. На смену им в Северное Причерноморье пришли скифы, подробно описанные Геродотом. В состав скифского протогосударства входили сильно отличавшиеся по образу жизни и хозяйственному укладу племенные объединения. Часть из них занималась земледелием (эллино-скифы), другие — скотоводством (скифы-кочевники), были развиты и ремесла («звериный стиль» в ювелирном искусстве). К востоку от скифов кочевали племена сарматов, занимавших огромные пространства в междуречьях Дона, Волги и Урала. В междуречье Днепра и Двины селились племена восточных балтов (VIII до н. э. — IV н. э.). В IV н. э. в Причерноморье вторгается гигантский племенной союз гуннов (хунну). Этому предшествовала длительная череда межплеменных конфликтов III–II до н. э. в Южной Сибири и Средней Азии. В этих регионах гунны сокрушили Греко-Бактрийское царство, народ «юэчжи» у границы с Китаем, но, потерпев несколько поражений подряд, гунны вынуждены были откочевывать на запад. К V в. возглавляемый Аттилой союз гуннских орд достигает вершины своего могущества и контролирует территорию от Северного Кавказа до рек Вислы и Одера. После распада гуннской державы в Северное Причерноморье интенсивно перемещаются восточные славяне и тюркские племена кутургиров.

Еще во 2-й пол. V в. н. э. на территории Алтая сложился тюркский союз племен. Его глава Бунын в 551 г. был провозглашен каганом — лидером нового государственного образования — Тюркского каганата. В период наивысшего расцвета границы этого государства кочевников на востоке достигли Тихого океана, а на западе — реки Волги. Как и большинство кочевых государственных образований Тюркский каганат был недолговечен и распался в 603 г. В это же время в бассейне реки Западной Двины и верховьях реки Днепра складывается племенной союз смоленско-полоцких кривичей. Ильменские словене расселяются вдоль рек Шелонь, Мста, Молога. Племенным центром псковских кривичей становится древний Изборск. Это наиболее ранние праславянские устойчивые объединения на территории нашей страны.

Самым могущественным государственным образованием в степях Восточной Европы в VII–VIII вв. стал Хазарский каганат. Господствующей этнической группой в этом государстве был тюркоязычный кочевой народ — хазары, контролировавший обширные области в Прикаспии и Северном Причерноморье. На Северном Кавказе в сер. VII в. хазары нанесли поражение племенам болгар. Этот крупный племенной союз распался на две части, одна из которых откочевала на Балканы (где образовалось Первое Болгарское царство), другая — переместилась на Среднюю Волгу, став зародышем Волжской Булгарии.

Великая греческая колонизация затронула береговую линию Черного и Азовского морей. Наиболее крупными греческими поселениями стали Ольвия (Николаев), Херсонес Таврический (Севастополь), Пантикопей (Керчь), Фанагория (Таманский полуостров), Танаис (Ростов-на-Дону). Греческие колонии сохраняли полисную систему управления, являясь крупными торговыми посредниками между варварами Причерноморских степей и материковой Грецией. На протяжении длительного периода (V в. до н. э. — IV н. э.) важную роль в Азово-Черноморском бассейне играло Боспорское царство со столицей в Пантикопее. Здесь правили династии Археанактидов (греческий род) и Спартокидов (из варварской знати). Основой стабильности Боспорского царства было обьюдовыгодное взаимодействие греческого населения и местных варваров. В начале нашей эры усиливаются связи Спартокидов с Римом, но это не спасает Боспор от усиления варварского натиска.

**Географические границы Древней Руси (IX–XI вв.).** Проследим, как менялись границы государства от образования Древней Руси до наших дней. К сер. IX в. на севере европейской России сложился союз восточнославянских, финно-угорских и балтских племен, образовавший под властью династии Рюриковичей, после присоединения в 882 г. нижнего Поднепровья, Древнерусское государство (Киевскую Русь). Границы этого государства постепенно продвигались на северо-восток. Так в 964 г. киевским князем Святославом Игоревичем был покорен самый восточный из союзов славянских племен — союз вятичей, а под контролем Древнерусской державы оказалась обширная территория в бассейне верхнего и среднего течения реки Оки и верхнего течения реки Волги. С X по XI вв. Древнерусское государство контролировало Тмутараканское княжество, находившееся на территории Восточного Крыма. В удельный период оно стало вотчиной черниговских князей — Ольговичей, а потом возвращено Византии.

**Территории русских княжеств в удельный период (XII–XIV вв.).** Период XII–XIV вв. определяется как период феодальной раздробленности, или удельный период. Данный исторический период в истории Руси характеризуется тем, что формально находясь в составе Киевской Руси, удельные княжества обособлялись от Киева. Рассмотрим, какую территорию занимали наиболее крупные государственные образования Древней Руси.

Владимира-Сузdalское княжество — наиболее крупное на северо-востоке русских земель — занимало территорию в междуречье Оки и Волги, а также обширные земли в районе Белоозера. Новгородская боярская республика располагалась в северной части Руси и занимала территорию от Северного Ледовитого океана до верховьев реки Волги и от Балтийского моря до Уральских гор. Галицко-Волынское княжество находилось между рекой Днепр и Карпатами и охватывало предгорья Карпатских гор.

**Границы Московского княжества в XV в.** Возвышение Москвы происходит в кон. XIV–XV вв. В сер. XV в. территория Московского княжества простиралась от верховьев рек Оки и Цны до Устюга на северо-востоке. По размерам оно было самым большим из существовавших в то время удельных княжеств. Из близлежащих крупных княжеств только Тверское и Ярославское оставались не под рукой Москвы.

**Границы Российского государства в XVI в.** В XVI в. территория Русского государства расширялась как в западном, так и в южном, и в восточном направлениях. В 1-й пол. XVI в. важнейшим направлением расширения было западное и юго-западное. В ходе складывания основного территориального ядра Русского государства его интересы сталкивались с интересами Великого княжества Литовского, в состав которого вошли земли бывших древнерусских княжеств.

**Границы Российского государства в XVII в.** В XVII в. в результате войн, деятельности первопроходцев территория России значительно выросла. Если после Смуты Россия потеряла часть своих владений, вместе с выходом к Балтике, то к концу века ее территории существенно расширились. Русско-польская война (1654–1667) закончилась заключением Андрушовского перемирия. По нему России передавались Смоленские и Северские земли и признавалась власть над Левобережной Украиной и Киевом. Эти условия будут основой для «Вечного мира» с Речью Посполитой в 1686 г. В состав России, в результате продвижения отрядов вольных людей и заключения шертей (от араб. *šart* — условие, присяга), вошли обширные земли Сибири и Дальнего Востока.

**Границы Российской империи в XVIII в.** В XVIII в. в составе территорий России также произошли кардинальные изменения, затронувшие не только азиатский и европейский континенты, но и захватившие северо-западную часть Северной Америки (Аляска, Алеутские острова, которые до 1867 г. были территорией Российской империи). Рост территории России в европейской части тогда был связан с решением трех важнейших геополитических вопросов:

- 1) выходом к Балтийскому морю в борьбе со Швецией;
- 2) выходом к Черному и Азовскому морям и борьбой с Османской империей;
- 3) сдерживанием влияния Пруссии на западных рубежах России.

Наиболее существенные изменения территории в 1-й четв. XVIII в. произошли на северо-западе. В результате северной войны (1700–1721) Россия вернула себе не только земли, ранее отошедшие к Швеции, но и присоединила значительную часть Прибалтики. По Ништадтскому мирному договору (1721) территорией России становились Лифляндия с Ригой, Эстляндия с Ревелем, Ингерманландия (Ижорская земля) по Неве и побережью Финского залива, часть Карелии с Выборгом. К России также отошли острова Даго и Эзель в Рижском заливе.

В 1-й четв. XVIII в. продолжалось продвижение в южносибирские земли, в Барабинскую степь, на верхнюю Обь и вверх по Енисею. Присоединению этих территорий способствовало строительство здесь верхнеиртышских крепостей. На другой сибирской реке — Енисее — были основаны Абаканский и Минусинский остроги в 1707 г. С 1730-х гг. началось поэтапное присоединение обширных территорий Казахского ханства, что способствовало усилению связей с Китаем. На Дальнем Востоке, вплоть до заключения ясачных договоров в кон. XVIII в., продолжалась борьба за присоединение и освоение Камчатки и Чукотки. Важным моментом в расширении территории России данного периода было и продвижение русских на северо-запад Северной Америки — на Аляску.

Во 2-й четв. — сер. XVIII в. территориальные изменения произошли на северо-западных рубежах России. Русско-шведская война (1741–1743), была вызвана попыткой Швеции вернуть себе земли, утраченные в ходе Северной войны. Согласно Абоскому мирному трактату (1743) к России отходила часть Финляндии: Кюльменегорская провинция, расположенная к западу и северо-западу от Выборга и часть Саволакской провинции. Западная граница прошла по реке Кюмийоки (Кумень).

В 1-й пол. XVIII в. произошли территориальные изменения в Приазовье. В 1-й пол. XVIII в. в результате русско-турецкой войны (1735–1739) заключен Белградский мирный договор. К России отошел Азов. Границы России отодвинулись на юг по обеим сторонам р. Днепра. Изменения происходили и в Прикаспии. В условиях назревавшей русско-турецкой войны Россией по Рештскому мирному договору (1732) возвращены Ирану провинции Мазендеран, Астрабад, Гилян. В 1735 г. в соответствии с Ганджинским договором Россия вернула Персии Дербент и Баку с округой. В результате этих акций границы России с Ираном вернулись на р. Терек, где они проходили по Петербургскому мирному договору (1723).

По второму разделу Польши в 1793 г. в состав России вошли земли Белоруссии с Минском, а также правобережная Украина. После третьего раздела Польши (1795) в состав России были включены большинство основных литовских земель, Западная Белоруссия с городами Гродно, Брест и Западная Волынь с г. Луцк. По соглашению с герцогом Курляндским России отошло Курляндское герцогство.

Также значительные территориальные изменения имели место на юге России. После первой русско-турецкой войны (1768–1774) по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору к России отошли земли между реками Днепром и Южным Бугом. Также Россия получала крепости Керчь, Еникале и Кинбурн в Днепро-Бугском заливе. Политическое значение договоров было значительно шире. Уже в ходе войны в 1772 г. Крымское ханство получило независимость от Османской империи и перешло под покровительство Российской империи. На Кавказе Кабарда и Северная Осетия окончательно вошли в состав России. В 1783 г. Крымское ханство было ликвидировано и вошло в состав России. Также под покровительство России по дружественному Георгиевскому трактату (1783), а в 1801 г. по Манифесту Павла I в состав России перешла Восточная Грузия. По Ясскому договору, подписанному после русско-турецкой войны (1789–1791), было подтверждено присоединение Крыма к России. Россия получила земли, которые раньше принадлежали Крымскому ханству: Таврию, область между Черным и Азовским морями и Днепром, приазовские земли по правобережью р. Кубани. Также к России перешли земли между реками Южным Бугом и Днестром. Вновь присоединенные земли стали называться Новороссией.

**Границы Российской империи в XIX в.** В кон. XIX в. Российская империя простиралась до Северного Ледовитого океана на севере и Черного моря на юге, до Балтийского моря на западе и Тихого океана на востоке. Однако Аляска и Алеутские острова, согласно договору с США, Россия в 1867 г. уступила североамериканскому соседу. Площадь Российской империи занимала около 22 млн км<sup>2</sup>. В состав Российской империи входили Царство Польское и княжество Финляндское. Под протекторатом России находились Бухарское (1868) и Хивинское (1873) ханства.

**Территория СССР и России в советский и постсоветский периоды.** Первая мировая война и две русские революции привели к распаду единого государства. В кон. 1917 г. независимость обрела Финляндия, в 1918 г. о своей независимости объявили Польша и страны Прибалтики. С 1917 по 1921 год на территории современной России, Украины, Белоруссии, стран Средней Азии и Закавказья возникли разные государственные образования. 30 декабря 1922 г. создано единое государство — СССР.

В марте 1940 г. по результатам войны с Финляндией к СССР отошла часть южной Карелии с городами Выборг и Сортавала, часть полуостровов Рыбачий и Средний, территория Салла-Куусамо с городом Куолоярви. Была образована Карело-Финская ССР. В 1944 г. в результате выхода союзной Гитлеру Финляндии из войны к Советскому Союзу отошла Печенга. В том же году в состав СССР была принята Тувинская Народная Республика — современная Республика Тыва. По результатам Второй мировой войны в 1946 г. к советской стороне от Германии отошла часть Восточной Пруссии — современная Калининградская область, а Япония вернула Южный Сахалин и передала Курильские острова (подробнее см. ниже).

Современное политико-географическое положение Российской Федерации обусловлено тем, с кем граничит наша страна и в каких отношениях она находится со своими соседями. Большая часть протяженности границ страны приходится на границы с бывшими республиками Советского Союза. Со многими из этих государств подписаны договоры о сотрудничестве. На северо-западе наша страна граничит с государствами НАТО — Норвегией и Финляндией.

На западе Российской Федерации граничит со странами Балтии (Эстонией, Латвией, Литвой), Польшей, Беларусью и Украиной. На востоке наибольшее значение для страны имеет граница с Китаем. Длительную и сложную историю имеют границы с Японией. По окончании Второй мировой войны в 1945 г. к СССР отошли Южный Сахалин и все Курильские острова. Однако мирный договор с Японией до сих пор не подписан, так как страна восходящего солнца оспаривает вхождение в состав СССР, а ныне России южной части Курил.

В марте 2014 г. на основании результатов референдума в состав нашей страны вошли Севастополь и Крым. В результате референдума 30 сентября 2022 г. субъектами Российской Федерации стали ЛНР, ДНР, Запорожская и Херсонская области.

Важно отметить, что экономико-географическое и политико-географическое положение страны постоянно изменяется, поскольку политические отношения между странами непостоянны, изменчивы и ее границы.

## **Хронология и ее роль в изучении истории**

**Единицы счета времени.** Хронология — в узком смысле: вспомогательная историческая дисциплина, устанавливающая даты исторических событий и документов. Современная хронология — активно развивающаяся область знания, находящаяся на стыке естественных и гуманитарных наук, целью которой выступает восстановление истинного порядка исторических событий, определение их длительности, объективная датировка исторических источников.

**Чувство времени** — чувство, присущее человеку изначально. Единицей измерения времени выступают повторяющиеся в природе события — такие циклы, как естественная смена дня и ночи, сезонная смена времен года и пр. Греческий философ и естествоиспытатель Аристотель Стагирит такое время называл относительным. Годы в свою очередь складывают в века и тысячелетия, а век часто делят на десятилетия.

Знание хронологии важно для лучшего понимания истории, в том числе отечественной. Ведь понимание исторического процесса немыслимо без знания исторической последовательности, а также последовательности исторических событий. Попытка свести события разных исторических эпох в единую хронологическую систему предпринималась уже в эпоху античности. За основную величину измерения времени, эталон времени принимается период вращения Земли вокруг оси. Такой период принято называть сутками. Различают солнечные и звездные сутки.

**Солнечные сутки** — промежуток времени, за который небесное тело (в нашем случае Земля) совершает один поворот вокруг своей оси относительно центра Солнца.

**Звездные сутки** — период времени между двумя последовательными положениями одной и той же звезды в определенной точке. Солнечные сутки на четыре минуты больше звездных.

**Астрономический тропический год.** Астрономический тропический год — вторая по значению единица измерения времени. Астрономический год — единица летосчисления, промежуток времени, соответствующий периоду обращения Земли вокруг Солнца.

**Виды календарей.** Тропический год стал основой *солнечного* календаря. Более ранним выступает *лунный* календарь. Лунный год определяется по чередованию лунных фаз. В среднем лунный цикл составляет 29,5 дней. Задача счисления времени по Луне может быть сформулирована так: установить такую последовательность чередования циклов в 30 и 29 дней, при которой начало месяцев приходилось бы на одну и ту же дату. Принимая за количество месяцев число двенадцать, мы получаем 354 суток. Таким образом, лунный год на 11 суток короче астрономического. Начало и конец лунного года не совпадают с тропическим (астрономическим) годом.

Конец ознакомительного фрагмента.  
Приобрести книгу можно  
в интернет-магазине  
«Электронный универс»  
[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)